

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar a este administrador: Madrid, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathieu, librería.—Provincias: casa de los comisionados, librerías y administraciones contra los suscritores; Por un mes, 10 rs.; tres, 28; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados: Por un mes, 10 rs.; tres, 28; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados: Por un mes, 10 rs.; tres, 28; seis, 44; un año, 84.—Extranjero: Por tres meses, 120; por seis meses, 240.—Extranjero: Por tres meses, 120; por seis meses, 240.—Extranjero: Por tres meses, 120; por seis meses, 240.

ADVERTENCIA.
Esperamos que atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situación precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico a los que no salden sus débitos en el mas breve plazo posible.

Madrid 1.º de Setiembre de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Dos periódicos ministeriales, *La Epoca* y *El Tiempo*, se dedican desde hace algunos dias con especial fruición a la huraña tarea de combatir y desprestigiar por cuantos medios tienen a su alcance la prensa española, que a su juicio es la mas atrasada e inculta de Europa, cosa en la que de seguro habría que convenir si las excepciones constituyesen regla, lo que no ocurre por fortuna para honra del país y para bien de los periódicos que olvidan su misión, que a la verdad son pocos.

Aunque generalizan en cierto modo la cuestión, bien pronto se ve que los ataques de esos periódicos se dirigen única y exclusivamente contra la prensa de oposición, que olvida el interés de la patria por el de sus respectivos partidos, que envuena y empuñe las cuestiones con su criterio estrecho y egoísta, que hace objeto de polémica las cosas mas triviales con la sola intención de desprestigiar al gobierno, etc., etc.—Todo esto lo dice *El Tiempo* en un artículo tan largo como detestablemente escrito, viniendo a probar en el resto de su número, como prueba invariablemente todos los dias, que si algún periódico rebaja y empuñe las cuestiones con una incultura etrusca y unas chanzonetas mas propias del circo de los bufos que de las columnas de una publicación seria, es sin duda alguna el órgano del señor conde de Toreno.

Sobre todo, eso de atacar la prensa, especialmente la de oposición, sobre que revela una inmodestia que traspasa los límites del ridículo y un patriotismo que deja en mantillas la humildad de Cánovas, revela asimismo una greguería propia solo de nuestros partidos conservadores cuando ocupan el poder.

¿Cree la prensa ministerial que no tenemos suficiente martirio con el decreto de 31 de Diciembre, aplicado por Mendo, y con la constitución interna ideada por el Sr. Cánovas y puesta en vigor hasta por el último agente de policía? Bien considerado el caso, ni las censuras de esos periódicos pueden hacer ningún daño a la prensa de oposición, ni la prensa española en general perderá su prestigio en el extranjero por tan injustas y gratuitas afirmaciones, por la sencilla razón de que la fama de nuestros detractores ha traspasado las fronteras, y es justamente apreciada en todas partes.

Si alguna prueba se necesitara que atestigüese la bondad y cultura de la prensa española, bastaría tan solo con el hecho sorprendente de que todavía tenemos prensa a pesar de la legislación originalísima que rige en la materia. Si en algún país se desea buscar

una prensa prudente y comedida, que no traspasa nunca los límites de las conveniencias, se encontrará seguramente en España, donde de nada se puede escribir y donde sin embargo se publican los mismos periódicos de siempre, es decir, el mismo número, poco mas ó menos.

Nos acusan los periódicos ministeriales porque a su juicio empuñamos las cuestiones; y basta recorrer sus columnas para convencerse de que esos periódicos tienen el feo vicio de achacar a otros sus propios defectos.

Sobre si el Sr. Cánovas del Castillo adelanta su viaje veinticuatro horas, se escriben largos artículos y repetidos sueltos; si un personaje conservador liberal hace un guiño a una eminencia liberal conservadora, se repite la misma función, es decir, se escribe largo y tendido, y lo propio acontece si se descubre la íntima amistad de un empresario de teatros con un ministro, ó conferencian un constitucional y un centralista, para aquello de la fusión que ya va picando en historia; y en estas pequeñas y en defender contra viento y marea todos los actos del ministerio, gastan su tiempo y su inteligencia esos periódicos que además se ocupan en la hanrosísima tarea de desprestigiar a sus compañeros, que tienen el buen sentido de no pensar como el gobierno, suponiendo que éste piense algo, problema que en verdad se presta a la discusión.

La gloria que en esta empresa adquieren *La Epoca* y *El Tiempo*, se la regalamos gustosos al Sr. Cánovas del Castillo, por si algún día se ve necesitado de este elemento tan indispensable a su existencia.

LOS MISTERIOS DE LA POLITICA.

Así debía titularse una carta de Caeterets que hoy publica *La Mañana*, y cuyos principales párrafos insertamos al pie de estas líneas, no tanto por su importancia, que la tienen indudablemente, sino para que vean nuestros lectores cómo se van realizando nuestros vaticinios y hasta qué punto llega el enredo, por no decir el embrollo, de la política actual, ó mas bien de la política del Sr. Cánovas cuyo personalismo le ha conducido al cabo, como no podía menos de suceder, a la mas deplorable situación.

No es difícil de prever el resultado de todo esto. Meros espectadores nosotros, nos limitamos a tomar nota de lo que pasa aguardando tranquilos la solución del problema.

Veán ahora nuestros lectores los párrafos de que hablamos y juzguen por sí mismos:

«Que Cánovas ha entrado a cuentas consigo mismo, no le quede a Vd. duda, y que el terreno que pisa comienza a temblar bajo sus plantas, téngalo por seguro. Esto podrán negarlo, y lo negarán ciertamente los periódicos ministeriales si Vd. lo publica, pero hay un sexto sentido que ahí está para darme la razón y para asegurarme que no obro de ligero al afirmarle esto.

No quiero decir, sin embargo, que Cánovas, moralmente quebrantado, esté materialmente caído; no quiero decir que falten ya recursos a su imaginación poderosa y a su potente inventiva, ni que tenga ya que darse por hombre al agua; no, precisamente por esto es que agaza su ingenio y que trata de mover ciertas figuras y dar entrada a otras en el tablero de la política, por si puede todavía ganar la partida.

El adversario con quien hoy lucha es diestro y sabe manejar el capote como el mejor de nuestros espadas; y en mal hora se le ocurrió a Cánovas emprenderla con él, creyéndole enemigo pequeño ó fácil de ven-

cer. El otro se le ha metido en su terreno, y no se le ha desalojado tan fácilmente. Si Cánovas hubiese sido mas cauto, mas parlamentario, mas liberal, no le hubiera sucedido lo que hoy le pasa. Tendría por el Parlamento una fuerza y una representación que hoy no tiene, porque yo supongo, director amigo, que no han de ser muchos los que crean que el Parlamento esté con Cánovas. Sus amigos personales, y aun, sen los únicos que le quedarán si el general Martínez Campos, por ejemplo, viniera de pronto al poder, ó si de pronto viniera también el general Zavala; que todo pudiera ser, y cosas mas extensas se han visto realizadas.

Esta es la única satisfacción que podrá quedarle a Cánovas del Castillo, la de que le suceda un capitán general; su personalismo, su deseo de achicar a todos, de destruir los partidos, de vivir con un artificial y formado a su imagen, de negar importancia a todo el mundo, nos traerá esto, que no sé si es un bien ó un mal, no lo discutiré, pero que hoy lo tengo por evidente.

Pues bien; Cánovas, a cuentas ya consigo mismo; en el silencio de estos lugares, a la sombra de estas alamedas, lejos del hervidero político, ha podido pensar en su situación y también en su porvenir, lo cual no es extraño, pues que dentro de muy pocos dias va a jugar, quizá sin desquite, su última partida. Cartas ultimamente legadas de la Granja, y en particular una que le trajo a la mano, deben haberle puesto sobre aviso, contándole cosas y dándole noticias para que pueda luchar con cierta ventaja y acaso con cierta esperanza.

Todo esto que digo podrá no entenderlo algunos lectores de su periódico, pero apuesto, sexto contra sexto a que lo entienden perfectamente, aquellos mismos a quienes les faltará tiempo para decir que esta es una novela, forjada para entretener los ojos de Caeterets.

Yo le aseguro a V., amigo director, que aquí ha nacido la idea de que Ayala sea el presidente de la tercera legislatura de estas Cortes; yo le aseguro a V., que aquí se ha pensado seriamente en que pudiera venir un nuevo partido a ocupar los bancos que los constitucionales decorosa y dignamente han dejado desiertos, y yo le aseguro a usted que estos dos hechos tienen conexión íntima con lo que digo en mis párrafos anteriores.

Dado el rompimiento ya evidente, y que era inevitable, con Posada Herrera, Cánovas tiene que pensar para cuando se abra las Cortes en un nuevo presidente. Se habló primero de Martín Herrera, pero no pareció bien. Se pensó en Eudayen, pero éste no va por cierto camino; y se ha pronunciado ahora en íntimos coloquios, el nombre de Ayala.

Ayala, pues, por un lado, y un partido de determinada oposición por otro, pueden ser punto de apoyo para afirmarse, y palanca para remover obstáculos, no lo dude Vd.

Mis observaciones me permiten, sin embargo, creer que esta obra no será tan sencilla como acaso haya podido imaginar el mismo Cánovas, y tengo para mí que Eudayen debe haberle manifestado que no todos le seguirán por este camino.

Y es verdad, y yo opino en este punto como Eudayen, si es cierto que sea este su modo de ver. Las naciones grandes y serias, los países de tendencias liberales profundamente arraigadas, no se manejan así, ni desde la antecámara de un alcázar, ni desde una alameda de Caeterets. Quedese esto para otros tiempos y para otras situaciones. Todo lo que sea querer destruir grandes partidos, y formar otros artificiales para uso particular, es un error de gran consideración. Los partidos, que en todo sistema representativo son las grandes y poderosas fuerzas que hacen marchar el carro, tienen que vivir a la luz del día, nacer ó morir por causas perfectamente naturales, a la vista de todos, en el seno de la Representación nacional.

No debiera Cánovas ir por ciertos derroteros, que acostumbrado debiera estar a saber que quien deja el camino real, por el atajo, se expone a tropiezos y dificultades que nunca se hallan por la gran vía.

Los artificios, los manejos, las intrigas, los sofismas, las falsificaciones de partidos, no conducen a nada bueno; que así como en el mundo real todo lo que se aparta de lo

verdadero es falso, así en el mundo de la política liberal solo a la luz del día se puede fundar algo sólido y estable.

GUERRA DE ORIENTE.

En Eubade procuramos investigar la certeza de las noticias que nos vienen del teatro de la guerra, y desde el momento que comenzó la lucha entre ambos ejércitos combatientes, no sabemos de cierto a qué ateharnos, y ni aún nos queda como recurso el cercano cumplimiento de nuestros vaticinios.

Los rusos y los turcos se han batido últimamente con la bravura de los leones, pero en sus innumerables encuentros, asaltos y escaramuzas, no han manifestado el mas mínimo conocimiento de la estrategia militar tan necesaria e indispensable en estos casos.

Las fuerzas que Soleyman mandaba han luchado frente a frente, y juzguese las pérdidas que el ejército del bravo campesino habrá sufrido en los innumerables ataques que con una heroicidad digna de mejor suerte daba de continuo al ejército invasor.

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores los últimos despachos del *Centro Telegáfico* y ya que no otra cosa, pueden al menos hacer las deducciones mas ó menos aventuradas que su capricho le sugiera.

Lo que hay de cierto, es que los turcos se han apoderado de la aldea de Schipka, y que han reconquistado dos posiciones desde las que al menos pueden hostilizar sin temor de ningún género y a mansalva, las tropas de Nicolás.

El general ruso Dorojusky ha muerto en esta campaña, y los generales también Dragomiroff y Staloff han quedado fuera de combate.

Vease ahora lo que un periódico dice acerca del ataque de Soliman, tomado de *La Estafeta de Paris*:

«Dicen de Orsova, que el modo de atacar aquellas posiciones por Soliman bajá ha sido un acto de locura, hallándose dicho desfiladero a 500 pasos de la aldea de Schipka, a una altura de 700 metros, con una pendiente de 1 a 6, y sin mas que un camino que conduzca a él. Los resultados definitivos, según el correspondiente, habrían sido los mismos si hubiese atacado el paso por el Norte desde el primer día, siendo tal la configuración del terreno por el lado del Sud, que los turcos nunca han podido alinear mas de 5.000 hombres para el ataque, y los rusos 2.000 para la defensa. Estos combates, en sentir del correspondiente, han sido admirables en cuanto a valor, pero completamente inútiles bajo el punto de vista militar, siendo Eirnova la llave del paso.»

Para que se vea además que no somos nosotros solos los que calificamos de aventurada la situación del ejército ruso, véase también lo que dice el mismo diario.

«En opinión de un periódico, la situación de los rusos debe ser apurada. Desde el principio de la lucha combaten con grande inferioridad en el número de tropas respecto de sus enemigos, experimentando bajas de gran consideración, y entre ellas la pérdida del general Doroiki, muerto en los combates del sábado último, y están amenazadas de un movimiento envolvente por su izquierda. Como se dice, es cierto que parte de las tropas del general otomano se ha batido hacia la derecha y a la pasada los Balcanes por un desfiladero secundario.

En la dirección indicada está el camino directo de Tirnova a Andrinópolis que pasa por el famoso puerto de Dimir-Capu ó de las Puertas de Hierro, que desemboca en Siivno y pasa por Jambali.

La distancia entre este paso y el de Schipka es de unas doce leguas, poco mas ó menos, espacio que ha tenido tiempo de salvar el cuerpo que Soleyman haya destacado. Además, entre Dimir-Capu y Schipka hay

otro paso, si bien de malas condiciones, de suerte que, abandonadas las tropas rusas de Schipka a sus propios esfuerzos, como parecen estarlo, nada tendrá de extraño que al fin desistan de la defensa del paso de los Balcanes y se retiren como puedan sobre Tirnova.

Careciendo como carecemos de mas datos y noticias sobre la actual campaña, tomamos las siguientes de *La Independencia Belga* que recibimos ayer.

Mustafa, gobernador de Tripoli ha sido nombrado ministro de la Guerra. Mahamond-Damat queda jefe supremo de artillería.

Armet-Vekif ha sido nombrado gobernador de Andrinópolis.

Según *La Correspondencia Política* de Viena, las fuerzas rumanas entrarán en acción bajo las órdenes del príncipe Carlos.

Se espera un manifesto del príncipe de Rumania.

Lo que represento según *El Cronista* su partido, ó sea el conservador liberal que hoy impera.

En la esfera política representa el término medio entre los que, llamándose dinásticos, no renuncian a las Constituciones de 1837 y 1845.

Traslado a los constitucionales que andan pidiendo el poder con la Constitución de 1839, que es lo mismo que pedir paras al olmo.

Según el último decreto, para entrar a matricular en la universidad central, en las facultades de ciencias, derecho, filosofía y letras, serán de nueve a una de la mañana.

Es decir, que en el caso de haber 6.000 estudiantes, tienen que despaçar unas 270 matriculas en el breve espacio de dos horas.

El orden del señor ministro va producido sus efectos, y no será poco el escandaloso tumulto que diariamente habrá en el citado claustro universitario por disponer para un asunto tan arduo del insuficiente tiempo de dos horas.

De *El Mundo Político*:

«Nosotros tambien tenemos noticias, según las cuales, casi, casi podrían gritar los constitucionales: «victoria en toda la línea.» (si el tiempo no lo impidiera).

Y el tiempo lo impedirá. ¡Vaya, se lo impedirá!

Bonito es D. Antonio y otros que no son D. Antonio para que los constitucionales canten victoria.

Según dice un diario noticiero, los diputados centralistas que se encuentran en Madrid, aseguran que pierden el tiempo los que hablan de fusiones con los constitucionales. Antes de esto (dicen esos diputados) debían hablar de programa político, proyectos de reformas, constitución, jefatura y otras cosas sobre las cuales aun no han recaído acuerdos.

—Castezao, si me sacas del pozo te perdono la vida.—Y puede volverse la oración por pasiva cuando hablan los constitucionales.

Vente dias de suspensión ha pedido el fiscal a *El Mundo Político* a quien desea que se le absolva libre.

Los periódicos ministeriales no están de acuerdo entre sí sobre el itinerario que habrá de seguir el Sr. Cánovas. Mientras *La Epoca* supone que se reunirá en Medina con el rey, otros, *La Política* y *La Correspondencia* aseguran que llegará a la Granja saliendo de allí para Salamanca.

Sempre lo mismo. Los órganos de Mostoles desafinan que es un primor.

Al fin fin sucumbió *La España* a las imbecibles iras del *Siglo Futuro*.

Ayer se despidió de sus lectores. Aunque adversarios de *La España* sentimos la desaparición del mas ilustrado de los periódicos ultramontanos.

Habiendo dicho el periódico de cámaras que el Sr. Cánovas desea ver unidos a los radicales, constitucionales

y centralistas formando la izquierda dinástica pregunta *El Parlamento*: ¿De modo es que el proyecto de formar la izquierda dinástica es un pensamiento del Sr. Cánovas? Lo habíamos sospechado. De modo preguntamos nosotros, ¿Los constitucionales de *Los Debates* o sean los Sres. Albareda, Ferreras y otros han sido meros espositores del pensamiento del Sr. Cánovas y por ende andan en conciliábulos con dicho señor?

¿Qué dicen a esto los constitucionales, que siguen las inspiraciones del Sr. Sagasta, tan opuestos a tratos y contratos con el Sr. Cánovas. Somos objeto de la predilección de *El Cronista*, y sinceramente le agradecemos la atención. En su número de anoche escribe este periódico lo siguiente: «El partido democrático será, en concepto de *El Pueblo Español*, lo que siempre ha sido, y sus hombres cosa bien diferente de lo que ciertos gentes desean. Eso, puede contárselo *El Pueblo* a sus amigos políticos: para los que somos monárquicos y dinásticos, su afirmación carece de interés.»

El colega debe tener entendido que ciertos sueltos no los escribimos para *El Cronista*, sino para nuestros amigos.

Y dice el mismo periódico en otro lugar de su número de anoche: «Tranquílese nuestro colega *El Pueblo Español*, que la máquina no estallará en mil pedazos por compresión del vapor de la libertad.»

La mejor prueba de que no puede estallar es que el vapor que juzga *El Pueblo* comprimido se escapa por todas partes... hasta por las columnas del colega.»

Ha comenzado *La Patria* a cumplir la condena que le fué impuesta en virtud de su última denuncia.

Ayer se verificó la vista de la denuncia de *El Mundo Político* ante el tribunal de imprenta.

¿No le parece a *El Cronista* que el vapor de la libertad se escapa por todas partes, hasta por las columnas de *El Pueblo Español*? Después de todo, la frase no es nuestra sino de un periódico legal.

Si fuéramos gobierno, daríamos un privilegio de invención al *Constitucional*, por el sorprendente descubrimiento que ha hecho.

Admiré estéticos los españoles todos.

«La opinión pública le favorece (al partido constitucional) con sus simpatías, porque la opinión pública es liberal y no hay partido que mas respete la libertad que el constitucional. El salvó al país de los horrores de la demagogia, echó los fundamentos que habían de producir la ansiada paz que hoy se disfruta ¿quién habrá que lo desconozca? Proporción recursos al Estado, salvó la dignidad nacional próxima a desaparecer en manos de los cantonales, organizó el ejército, y sin él la anarquía ma completa hubiera hecho pedazos a la madre patria.»

«Solo, solito hizo todas esas cosas el partido constitucional? ¿Era constitucional la espada del 3 de Enero? ¿Qué hacia, dónde estaba antes de esa fecha ese partido que mas sabe respetar la libertad?»

No seamos caro colega, ni tan andaluces, ni tan portugueses, porque resultará aquello del cuento de *quiere usted jigos, y ya te contentarás con dos pesetas*.

También se ocupa de la democracia, y sentimos de veras no poderle contestar.

Solo si le diremos, que si un sistema es malo, no debieron los hombres de ese partido, que sabe respetar mas que ninguno otro la libertad, haberse acogido a él para mandar, ni hallarse dispuestos a volverse a acoger, si por otro camino se llega al fin deseado.

El viaje del mariscal MacMahon a los departamentos franceses ha producido este doble resultado: hacer gritar en todas partes «viva la república», y hacerse rehusar por todos los ayuntamientos los créditos pedidos para su recepción.

Si el gobierno ha querido hacer un ensayo general de las elecciones, ha quedado suficientemente informado.

En cuanto a la nación, le agradece que le haya proporcionado la ocasión de repetir los vira que le son mas simpáticos, y que por desagradables que sean a los ministros, no pueden todavía perseguirse como sediciosos.

Continuando así, no puede temer el pueblo francés la pérdida de su libertad, como ningún otro que imitase su patriótica conducta.

La España, el periódico semi-ultramontano que redactaban los Sres. Pidal y P. Hernández, cesó ayer en su publicación.

¿Por qué? Porque los Sres. Pidal y P. Hernández, que animados por dos prelados (no pasan de dos) habían acometido la empresa de crear un ultramontano alfonsino, han recibido últimamente tales advertencias y amonestaciones de altas dignidades eclesiásticas, que no pueden, en conciencia, continuar su tarea.

Pero aun cuando *La España* de los Sres. Pidal y Hernández ha muerto por no ser católico y solo católico, continúa *La España* redactada por otros señores que seguirán dando gusto a esas altas dignidades defenderán solo el catolicismo sin adjetivos de ninguna clase.

Supóngase, según un anuncio anoche, es de combatir a la Revolución (léase libertad, progreso, civilización) y trabajar en pró del reinado social de Jesucristo, sujetándose en todo a las doctrinas y a las enseñanzas de la Iglesia, enarbolando como bandera de su publicación el *Syllabus*.

Buenos datos son los del periódico que se va y del que viene para la historia de los conservadores y de los ultramontanos o verdaderos católicos, puesto que no se nos negará que esas altas dignidades son católicas netas.

Considere y mime el gobierno a esos buenos católicos, hágalos partícipes del presupuesto, que el obispo de Lugo primero y después esas altas dignidades, les darán el pago que estamos viendo.

Si los romeros, o los inspiradores de los romeros se fijasen en el daño que están haciendo al catolicismo, ellos, partidarios que se dicen acerrimos de ese principio religioso, lo harían lo que hacen, pero están ciegos, provocan a lucha a la libertad y a la razón, y ellos recogerán el fruto.

Hasta aquí todo era alegría y algazara lo que presidia a esas manifestaciones católicas, hoy toman otro sesgo y se las quiere imprimir el carácter de milagrosas.

Véase lo que escriben a un colega noticiero (nada sospechoso de catolicismo) desde Logroño, diciéndole que de muchos pueblos de aquella provincia se organizó una romería a Leza, aldea cercana de la capital, donde se había anunciado que San Miguel Arcángel se aparecía a una niña de nueve años.

Como se acabó el tiempo de los milagros, igualmente que el de las brujas, ni hubo tal Arcángel ni tal niño y los seducidos o engañados romeros, fueron recibidos en sus respectivos pueblos con bromas pesadas.

¿No son todos estos embustes en menoscabo de un principio, por fuerte que sea?

El Centro Telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Paris 31 (6:20 tarde).—*El Diario Telegráfico* de Londres confirma la toma de Schipka. Soleyman está en Yechil próximo a Gabrova.

Gambetta comparció ante el tribunal de primera instancia del Sena, y acepta la responsabilidad del delito.

Los rusos abandonan a Gabrova, quemando parte de sus provisiones.

Los rusos cogieron un convoy destinado a Rustchuk.

Paris 31 (12:35 tarde).—Recibo de un corresponsal en el Danubio las siguientes noticias:

«Los turcos tomaron el paso de Schipka. Se ha desarrollado la epidemia en Braila a causa de los calores.»

NOTICIAS GENERALES.

Ayer se remitió por el ayuntamiento a la administración económica de la provincia el estado del número de cédulas de vecindad que son necesarias para Madrid, y cuyo trabajo ha sido hecho por la seccion de estadística del municipio.

El art. 27 de la instrucción para la cobranza de este impuesto, prescribe que a mas de la cantidad necesaria se añada otra prudencial para cubrir con ella las omisiones, errores y movimiento de población. El resultado de tan importante trabajo es el siguiente:

Cédulas de primera clase, 318, que a 100 pesetas cada una importan 31.800 pesetas; de segunda, 1.190, valor 59.500; de tercera, 2.048, suman 51.200; de cuarta, 5.139, que importan 51.390; de quinta, 12.762, que ascienden a 63.810 pesetas; de sexta, 36.856, cuyo valor es el de 73.742, y de séptima, 70.132, que son 35.966; siendo por consiguiente el total de cédulas de vecindad el de 128.445, y su importe el de 366.178 pesetas. Esta es la cantidad que cobrará el Estado. La que el ayuntamiento ha de percibir de su impuesto de 15 por 100 sobre las mismas es de 54.971 pesetas 70 céntimos.

Son necesarias para cada uno de los distritos en que la capital se halla dividida, de mayor a menor, las siguientes: Inclusa, 15510; Universidad, 14340; Hospital, 13968; Palacio, 13284; Buenavista, 13279; Hospicio, 12918; Congreso, 12413; Latina, 12038; Audiencia, 11036, y Centro, 9609.

El distrito para el cual se necesitan mas cédulas de primera y quinta clase es el de Buenavista; de sexta Palacio y de séptima la Inclusa.

Hay que tener en cuenta que estas cifras se hallan sujetas a variantes, debidas a la morosidad del vecindario de Madrid en llenar a su tiempo los padrones, haberse com-

metido en ellos muchos errores y omisiones, y hallarse un número considerable de familias ausentes al tiempo de formarse el padron.

Acercas de su denuncia dice nuestro apreciable colega la *Gaceta de Barcelona*:

«Ayer un inspector de policía se presentó en la administración y recogió nuestra edición de la mañana. Supimos mas tarde que habíamos sido denunciados por nuestro artículo de fondo titulado «Sobre lo apócrifo.» Le hemos leído nuevamente y con detención, y debemos decir con sinceridad que le creemos ajustado al estrechísimo círculo en que le es dado a la prensa moverse. Nuestra causa está a punto en manos de respetables magistrados que decidirán de parte de quien está la razón. Si de la del representante del gobierno que produce la denuncia, ó de la nuestra, pues solo creemos haber expuesto consideraciones de derecho político, que podrán ser erróneas si se quiere, pero nunca criminosas. Esta es nuestra convicción profunda y esperamos confiados el fallo de nuestros jueces.»

Se ha concedido permiso a los presos políticos del Saladero para que reciban dentro de los departamentos en que se encuentran, a las personas que vayan a visitarles. Las horas en que esto podrán efectuar son de siete a once de la mañana, y de cuatro a siete por la tarde.

Se ha negado la escarcelacion que tenia solicitada al redactor de *La Iberia* que se hallaba preso por la última conspiracion descubierta.

El tren-correo en que iba el señor obispo de Baja California, de regreso de la peregrinacion teresiana, atropelló a un arriero que atravesaba al mismo tiempo por la vía, al intentar librar del atropello a algunos de los borricos que él guiaba y que caminaban por la misma vía, resultando gravemente herido y muertos algunos de los borricos.

En el mismo tren, un gitano que se hallaba entre otras personas oyendo al señor obispo y recibiendo alguna de las medallas que repartia S. I., hurtó el reloj a uno de los viajeros.

De la Habana comunican a los Estados Unidos que por el vapor francés llegado allí de Santomas se habían recibido noticias de Port-au-Prince hasta 1.º del corriente, anunciando que aquella capital estaba declarada en estado de sitio y que las fuerzas del gobierno que fueron enviadas a las órdenes del ministro de la Guerra batieron a los revoltosos, fusiando cinco de los principales. No se daba gran importancia al movimiento revolucionario en los distritos de Saint Marcos y Cabo Haitiano, a donde se han enviado fuerzas.

Parece que en Vendrell y otros puntos de la provincia de Tarragona, los habitantes han tenido que proceder a la vendimia con toda premura, a causa de haber aparecido un nuevo enemigo de la vid, tan terrible quizás como el «oidium» y el «floxera», un insecto de clasificación desconocida que ataca al tallo del racimo, obsorbiente toda la savia que le alimenta. El fruto pierde con rapidez toda su lozanía, y se seca.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa el siguiente importante despacho telegráfico de la Habana:

«El titulado mayor general insurrecto Antonio Maceo ha sido herido de gravedad y también han sido capturados en Santa Cruz del Sur los titulados tenientes coroneles Esteban Duque Estrada y Esteban Varona, y el coronel Uribe, persona de influencia en la insurrección.»

A consecuencia de las lluvias torrenciales en Fernando Póo, se ha desplomado el tejado de la casa llamada de Piedra, donde estaban las oficinas de la Administración de caudales é intervencion de la colonia.

El gobernador ha pedido recursos para remediar los desperfectos.

Las importantes poblaciones de Jijona, Castalla, Ibi, Ouil y Tibi, gravemente perjudicadas unas y amenazadas otras por las medidas que ha adoptado el sindicato de Alicante en el asunto del pantano de Tibi, han nombrado una comisión que exponga al gobierno el estado verdaderamente aflictivo en que se hallan, pues las órdenes del juzgado no han anulado las del sindicato, una vez entablada la competencia por la Administración.

El representante de Castalla se encuentra ya en Madrid y ha expuesto en los centros oficiales el estado de tan grave cuestion.

El gobernador general de Fernando Poo, con fecha 4 de Julio participa al ministerio de Ultramar que habiendo cesado la estación de los tornados y empezado las fuertes lluvias, se ha resentido algo la salud de los europeos desde mediados de Junio. El orden es inalterable.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que se formen expedientes reglamentarios para indemnizar varios pueblos de los gastos de colocacion de torres telegráficas.

El general Moltke ha escrito al gran duque Nicolás, diciéndole que la calma era el arma que debían manejar en la guerra actual los rusos; que sacarán mas partido de los bloques é incomunicaciones en que tienen a los tres ejércitos turcos de Osman, Mehmet y Suleyman que de ataques temerarios como los de Plewna.

No basta que los gobiernos de Berlin, Roma y Viena hayan protestado contra las atrocidades turcas.

Como las matanzas se renuevan todos los dias, dice una carta de Constantinopla, para reprimir esa sed de sangre hace falta algo mas que una censura platónica.

Alemania se encargará de esta comision.

La Imprenta de Barcelona insiste en que es verdad que se han hecho en aquella ciudad prisiones de franceses emigrados por causas políticas. Uno de ellos es M. Alavaill, director del *Republicain des Pyrenées Orientales*, que fué puesto en libertad a las veintidós horas. Otro es un hermano suyo, redactor de dicho periódico, a quien le tomó declaración un jefe de policía, y aún permanece preso.

Ha sido reducido a prision el famoso criminal Francisco Ayneto Alabat, fugado de la cárcel de Oriñuela, acusado de haber dado muerte a José Castellés en la noche del 15 de Agosto de 1845.

Desde hoy se establece el servicio de invierno en los ferro-carreiles carboníferos de Aragón.

Los pasajeros del vapor-correo inglés *Guadiana*, procedente de Buenos-Aires, Montevideo, Rio-Janeiro y Bahía, que llegó a Vigo el lunes, están sufriendo siete dias de cuarentena a pesar de traer el buque patente limpia.

Ha sido denunciado y secuestrado el número del miércoles de *El Eco de Navarra* de Pamplona.

El número del martes del *Diario* de Huesca fué recogido y denunciado por la publicación de un sueto referente a los trabajos de la comision comprobadora de la contribucion industrial en aquella ciudad y en Reus.

El Tribunal Supremo, en sala extraordinaria, ha declarado que no há lugar a los recursos de casacion por quebrantamiento de forma é infracción, admitidos de derecho en la tristemente célebre causa del cochero de Chamberí, y por lo tanto será devuelta a la audiencia de Madrid y al juzgado del distrito del hospicio para la ejecucion de la sentencia, por la que se les impone a los reos la pena de muerte.

Los presuntos autores del robo y asesinato del recaudador de contribuciones el guardia y el bagajero, son dos guardas monteros del término de Mequinenza, donde se cometió el delito, elregonero de la villa y un vecino. Algunos labradores de los contornos han declarado en este sentido, y se ha pedido al juzgado que instruya el proceso de Mequinenza.

Los peluqueros de Barcelona han acordado establecer el precio de un real y medio por afeitar.

Mas de 90.000 pesetas de multas se han hecho efectivas en dicha capital por varias casas de juego al gobierno de la provincia.

Segun telegrama de Zaragoza se ha recaudado casi todo el dinero robado al recaudador asesinado cerca de Caspe. El juez había salido con uno de los reos y parece se va haciendo luz en el proceso.

Los telegramas rusos han producido durante el mes de Julio último y primer semestre del año treinta y nueve millones de reales.

Un periódico alemán dice que el czar se encuentra verdaderamente enfermo, y que los médicos le aconsejan que se aleje de un clima donde las fiebres empiezan a causar grandes estragos.

Continúan llegando refuerzos rusos a Alejandropol. A Erivan habían llegado ya doce mil hombres y 48 cañones para reforzar el cuerpo de ejército del general Tergnassoff.

Mehemet-Ali avanza resueltamente por el Este hacia Tirnova.

El ejército rumano hará la campaña bajo la dirección del príncipe Cárlos.

Se tiene como seguro que los rusos no desfenderán a Tirnova.

La peregrinacion suiza que iba a Lourdes fué sibada extrepitosamente por algunos miles de personas, en la estación de Ginebra.

La gendarmeria juega un papel político muy activo en toda la region militar bajo las órdenes del general Bourbaki que mandan en Lyon.

Cada quince dias y en virtud de «Instrucciones verbales» los comandantes de los destacamentos deben enviar partes sobre el espíritu de las poblaciones y la probabilidad de los candidatos.

Las huelgas en los Estados Unidos, si bien han perdido en apariencia el carácter de agresiva ferocidad con que se distinguieron en un principio, no han desaparecido ni dejan de preocupar a los hombres pensadores de aquel país. Segun las noticias de aquellas república, que alcanzan por el correo ordinario al 15 de Agosto, temianse nuevos conflictos en los distritos mineros de Pensylvania, Puntos hay, como Scranton que cada vez se ven mas amenazados a pesar de las medidas adoptadas por las autoridades. Véase cómo se expresa sobre este particular el *Cronista* de Nueva-York.

«Sabido es que los mineros de aquellos y de otros distritos forman vastas asociaciones secretas que se apoyan mutuamente y que en un momento dado podrían reunir poderosos elementos de fuerza que oponer, acaso con ventaja, a los que el gobierno acumula en Pensylvania y en los diversos Estados donde se estas sociedades secretas tienen grandes ramificaciones muy especialmente en Filadelfia, St. Louis Baltimore, Pittsburg, Chicago y otras importantes ciudades. De ahí que algunos de los huelguistas, aleatados tambien por agitadores políticos, hayan empezado a formar partidas armadas que, de noche y en los bosques, se adiestran en el manejo de las armas por si llegara el caso de usarlas.

Ademas, continúan anegando minas, deteniendo trenes de ferro carril privando de su derecho a otros trabajadores que intentan reanudar sus tareas, y ya se dice que en un meeting celebrado el sábado en las cercanias de Wilkesnarre, se ha resuelto nombrar comisiones que se encarguen de imponer a los labradores de aquel condado la obligacion forzosa de contribuir a una colecta de viveres, de la cual esperan los huelguistas obtener medios de subsistencia suficientes para pasar el próximo invierno, si antes no consiguen hacer con las empresas los arreglos que a ellos les plazcan.

De las averiguaciones hechas resulta que no ha sido posible probar la existencia del proyecto de huelga general de maquinistas y fogoneros y guarda-agias en todas las vías férreas de la Union, pero es cierto que un guarda-aguja, mal avenido con su compañero ha sido muerto; y tambien es positivo que las convenciones y los meetings de trabajadores menudean en todo el país, dominando en todos ellos la idea de organizar un gran partido llamado del trabajo al cual se adhieren todas las agrupaciones obreras, con el fin de ejercer presión en el ánimo de gobernantes, quienes, al decir de los trabajadores, adoptarían disposiciones benéficas a los mismos.

Parece que se trata de trasladar a la Puerta del Sol la fuente de las Cuatro Estaciones, para colocarla en el sitio que hoy ocupa el pilon.

Indicase la supresion de la estación naval de Joló, y se reduce la ocupacion de aquel territorio a dos ó tres fuertes guarnecidos por algunas compañías del ejército.

En Farsalia han ocurrido sangrientos conflictos entre los cristianos y mahometanos.

Dícese que en los pueblos del Valle de Torío se ha presentado un insecto que destruye completamente los garbanzales.

El gusano se introduce en las vainas y come los granos cuando aun están tiernos.

Leemos en un periódico: «En Arganda, pueblo inmediato a esta capital y corte, ha ocurrido hace pocos dias un lance que ha llenado de escándalo al vecindario. Un cura, bastante conocido en Madrid por el cargo que ha ejercido desde 1838 a 1875 en una de las principales iglesias, olvidándose enteramente de su carácter sagrado, sintióse acometido fuertemente de pasión amorosa por una joven casada y bonita. El esposo de ésta, que sin duda estaba ya enamorado de la olicitud con que el clérigo visitaba su casa, preparó hábilmente una sorpresa, resultando de aquí que los habitantes de Arganda presenciaron la escena curiosísima de un cura y su amante corriendo algo desmenuados de ropa, por las

calles del pueblo, al par que el celoso y agredido marido, armado de un fuerte y nudoso garrote, sacudía á la pareja, que dando el cura herido en la cabeza y siendo amparado por almas compadecidas de su desgracia, aunque indignadas de su conducta.

Hoy vuelve á abrirse al público la biblioteca Nacional, cerrada durante algun tiempo para pequeños reparos de aseó y limpieza.

Gran número de romeros de los que han asistido á la peregrinación de Santa Teresa, llegó ayer á Madrid.

Se han alojado todos en la fon la Peninsular, y han rehusado exhibirse en corporación, como venian con sus jefes á la cabeza.

Anunció un telegrama de Constantinopla que Adul-Kerim y Redif-bajá han sido arrestados.

Dicen de Badoz que á pesar de haber bajado el precio del trigo, el pan sigue vendiéndose á 18 cuartos.

Han comenzado las diligencias oportunas para la captura de los prófugos correspondientes al cupo de Bilbao.

Ha dejado de publicarse *La Correspondencia de Valladolid*.

Ha sido denunciado el *Diario de Huesca* por un suelto dando cuenta de los trabajos de la comision comprobadora de aquella capital.

Desenamos sinceramente la absolucion del apreciable colega.

Da una carta de París publicada por nuestro colega la *Gaceta de Barcelona*, tomamos estas líneas:

«En el último Consejo era visible la frialdad entre los ministros.

Era preciso restablecer la armonía de un modo ú otro y arreglar las cuentas de manera que todos quedasen satisfechos.

La imaginacion de M. Fourtauon encontró el expediente.

El ministro del Interior propuso que monsieur Gambetta pagase las platos rotos, y parece indudable que se acordó llevar ante los tribunales al orador republicano por el discurso pronunciado en Lille, y á los diarios republicanos por haberlo reproducido.

Hubo un momento de vacilacion á causa de la popularidad de M. Gambetta; pero cedió ante la idea de que el camino de la energía era el emprendido por la situacion del 16 de Mayo y que era preciso seguirlo sin vacilar para probar la seguridad del gobierno en el éxito de sus procedimientos.

Es probable que los ministros piensen que un proceso Gambetta puede excitar los ánimos y provocar el tan deseado conflicto de fuerza.

Esta vez, como siempre, saldrán fallidas las esperanzas de los eminentes hombres de Estado que nos gobiernan, sacrificándose, á pesar de Francia, para salvar á Francia.

La mayoría del Consejo general del Aisne obsequió con un banquete á los antiguos y futuros diputados y á los senadores del departamento. Los brindis abundaron y fué

notable, entre otros, el de Mr. Waddington, quien hizo notar el adelanto del espíritu público, que en otras épocas adoptaba fácilmente los motines y manifestaciones tumultuosas para resistir á las vejaciones del poder. Hoy la resistencia es mas firme que nunca, pero adopta la forma legal y recurre á los tribunales.

Nunca, en el transcurso de una crisis tan grave, el país ha estado tan tranquilo, tan prudente, tan confiado en su derecho; y el autor de este progreso en nuestras costumbres políticas es el partido republicano, que no abandona el respeto á la ley y á la Constitución: «Cuando un partido es hasta tal extremo dueño de sí mismo, cuando rechaza las malas tradiciones de nuestras discordias políticas, es señal de que es un partido de gobierno y merece la confianza del país.» Estas palabras fueron acogidas con una salva de aplausos.

Ayer á las once de la mañana celebraron en la iglesia parroquial de San José, las exequias por el eterno descanso del infortunado D. Tomás Price. La concurrencia fué numerosa, estando dirigida la orquesta por el Sr. Breton.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Un decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de Llanes.

Hacienda.—Una órden dictando las convenientes disposiciones para facilitar las cédulas personales á los que soliciten matrícula en los establecimientos de enseñanza.

Otra aprobando la instruccion para llevar á efecto el real decreto sobre cobranza de débitos por compra de bienes nacionales.

Instruccion á que se refiere la anterior real órden.

Guerra.—Relacion de las cruces del Mérito militar concedidas en las fechas que se espresa.

VARIEDADES.

MERCADOS NACIONALES.

Arévalo (Avila) 29.—Han regido los precios siguientes:

Trigo candeal á 42 rs. las 94 libras; idem blanquillo á 42 rs. sin peso; centeno 23; cebada de 17'50 á 18; garbanzos superiores de 150 á 180 rs.; id. regulares de 110 á 140; idem medianos de 75 á 90.

Avila 26.—Trigo de 17'29 á 19'06 pesetas hectolitro; ó sea de 9'75 á 10'75 rs. fanega.

Cebada de 7'93 á 8'86 id. id.; ó sea de 4'50 á 5'00 id.

Centeno de 9'75 á 10'64 id. id.; ó sea de 5'50 á 6'00 id.

Algarrobas de 8'86 á 9'31 id. id.; ó sea de 5'00 á 5'25 id.

Garbanzos de 31'03 á 62'05 id. id.; ó sea de 17'50 á 35'00 id.

Patatas de 0'75 á 1'00 pesetas arroba de 11'50 kilos.

Rioseco (Valladolid) 29.—Trigo de 39 reales fanega; centeno 25; cebada 17; harina de

1.^a 16'50; id 2.^a 15'25; id 3.^a 12'50; salvado 1.^a 10; id 2.^a 7; id 3.^a 5.

Mérida 28.—Harina candeal 1.^a 19, 2.^a 18, 3.^a 16; id. trigo F.^a B. D. 156, saco de 100 kilos; harina id. flor fuerte del país, sin existencia; alubias 15 rs. arroba; jaban moro 22 rs. arroba por mayor; id. beteadá 1.^a á 33; id. fino 36; id. 2.^a á 28; id. blanco de coco 30; garbanzos del país 20; id. de Castilla 40, 46 y 50; arroz 2 pasadas 23; idem 3 pasadas 24; cilindrado 25.

Fuentesauco 29.—Trigo añejo á 40 rs. fanega; id. nuevo de 32 á 38; cebada á 16; algarrobas de 16 á 17; centeno á 23; guisantes á 28.

Vino de 11 á 12 rs. cántaro.

Málaga 29.—Trigo de 52 á 55; de segunda de 47 á 50; cebada del país de 20 á 22; habas de 38 á 31; garbanzos de primera de 100 á 104; de segunda de 70 á 90.

Aceite para el consumo de 50 á 52; en bodega de 52 á 54.

Madrid 30 de Agosto.—Carne de vaca de 04'00 á 15'00 pesetas, la arb., de 0'00 á 10 pets. libra, y á 1'33 el kilogramo.

Id. de carnero, á 0'00 pets. por arrobas, á 0'50 pets. la libra y á 1'07 el kilogramo.

Tocino añejo, de 20'00 á 21'00 pets. arroba, 0'94 á 1'03 pets. la lib. y de 2'03 á 2'17 pets. kilogramo.

Jamon, de 31 á 35'00 pets. la arb., de 1'25 á 1'75 la lib. y de 2'71 á 3'80 kilogramo.

Pan de dos lbs., de 0'38 á 0'41 y 0'44 á 0'47 pets. el kilogramo.

Garbanzos, de 6 á 14'50 pets. la arroba de 0'25 á 0'59 la lib., y de 0'54 á 1'23 el kilogramo.

Judías, de 5'50 á 8'50 pets. la arb., de 0'25 á 0'37 la lib. y de 0'54 á 0'70 el kilogramo.

Arroz, de 6 á 8'50 pets. la arb., de 0'25 á 0'37 la lib. y de 0'54 á 0'70 el kilogramo.

Lentejas, de 5'50 á 6'50 pets. la arb., de 0'26 á 0'29 la lib. y de 0'54 á 0'63 el kilogramo.

Carbon vegetal, á 1'75 pets. la arroba y á 0'15 el kilogramo.

Carbon mineral, á 1'25 post. arb. y á 0'11 el kilogramo.

Ock, á 1 pet. la arb. y á 0'89 el kilogramo.

Jabon, de 13 á 14'00 pets. la arb., de 0'53 á 0'68 la lib. y de 1'14 á 1'46 el kilogramo.

Patatas, de 1'25 á 1'50 pets. la arb., de 0'08 á 0'11 la lib. y de 0'13 á 0'19 el kilogramo.

Aceite, de 19'00 á 00'00 pets. la arroba, de 0'00 á 0'60 la lib. y de 0'00 á 14'30 el decalitro.

Vino, de 6'50 á 10 pets. la arb., de 0'23 á 0'35 el quart. y de 4'55 á 6'93 el decalitro.

Petróleo á 0'33 pesetas el cuartillo, á 7'52 el decalitro.

Trigo, precio medio, á 12'25 pesetas la fanega, y á 22'17 el hectolitro.

Cebada, precio medio, á 4'95 pesetas la fanega, y á 03'95 el hectolitro.

Medina del Campo 29 de Agosto.—Trigo candeal á 41 rs. fanega; centeno á 24; cebada á 19; algarrobas á 17; garbanzos superiores de 140; regulares á 120; medianos á 110; muelas á 40; guisantes á 25.

Aceite para el interior á 68 rs. arroba.

Vino blanco á 12; tinto á 14.

Vinagre de 12 á 13.

Petróleo, cántara 34 rs.

Ovejas deshecho 28 rs.

Corderos 29 uno.

Lana negra fina á 65 rs. arroba.

Palencia 29 de Agosto.—Trigo de 40 á 41 reales fanega; cebada á 17 1/2; yerbas á 12.

Urdimbres á 6 rs. libra.

Lana á 54 y 56 rs. arroba.

Peñaranda de Bracamonte 29 de Agosto.—

Trigo bueno sin peso de 35 á 37 rs. fanega; cebada de 16 y 17; centeno de 20 á 21; algarrobas de 14 á 15; guisantes de 21 á 25; garbanzos nuevos hubo de varios precios, vendiéndose partidas desde 80 rs. hasta 1 Oreal fanega.

Harinas de la fábrica de D. Basilio Igea: De primera clase á 17 rs. arroba; de segunda á 16; de tercera á 14.

Valladolid 30.—Este mercado sigue bastante animado pagándose el trigo al detall de 41 3/4 nuevo á 42 3/4 lo añejo, bastantes buenas clases lo mismo en el Canal que en el arco de la Estacion.

Harinas: se pagan en partida de 16 1/2 á 16 3/4 con saco 1.^a, haciéndose varias operaciones.

Valer Rubio (Almería) 26.—Trigo fuerte 59 rs. fanega; id. candeal 51; maiz 38; centeno 40; algarrobas 27; lentejas 29; alubias 80; garbanzos regulares 83; harina de primera arroba 20; id. 2.^a 19; id. 3.^a 18; salvado de 1.^a 6; aceite 52 rs. cántaro; vino blanco 24; vinagre 16; aguardiente anisado 60.

Zaragoza 27.—Los trigos corrientes de varios artículos en la semana que fina han sido los siguientes:

Trigos.—Monte Catalan á 40 pesetas cahiz; id. hembrilla de 37 á 33; id. comun de 36 á 37; castellano Sigüenza de 33 á 39; Huerta del Jalon de 36 á 36 1/2; id. de Zaragoza de 34 á 35.

Cebada.—De huerta marzal de 17 á 18; idem comun de 16 á 17; id. de monte id. id.; avena de 15 á 16; habas de 21 á 22.

Harinas.—De 1.^a de 33 á 33 pesetas el saco de 100 kilos; id. de 2.^a de 33 á 31; id. de 3.^a sin remolado de 25 á 23; id. de 3.^a con remolado de 18 á 22.

Sa vados.—Cabezuela á 9 1/2 pesetas cahiz; mendillo á 7; salvado á 6 tástara de 6 1/4 á 1/2.

Ciudad-Rodrigo 29.—Después del tiempo tempestuoso de la última semana, han sucedido dias claros y de calor apropiado para los labradores perezosos.

Ayer el mercado fué abundante en entradas de granos, pero los precios variaron poco de la semana anterior; el candeal se vendió á 40 rs. fanega; barquilla á 33; centeno á 25; cebada á 20; algarrobas á 17; garbanzos de 70 á 100, segun su clase; aceite de 74 á 78 rs. cántaro; vino á 22; harina de primera á 17 rs. arroba; jabon á 56; arroz de 31 á 36 sal de 9 á 10; carne á 2 rs. libra; tacino á 30 cuartos; cacao Caracas de 6 á 7 reales libra; azúcar de 61 á 63 rs. arroba; bacalao de 52 á 56.

Bilbao 28.—Trigos.—Ha habido entradas de alguna consideracion, pero exclusivamente del país, vendiéndose de 47 á 48 reales fanega.

Cebada.—Se hacen pocas operaciones y estas con firmeza al precio de 24 á 25 reales segun calidad, la procedente de Castilla.

Habas mazaganas.—Siguen colocándose con estimacion al precio de 32 rs. fanega.

GACETILLA.

Va era tiempo de que en España se inventara una agencia telegráfica como las

que existen en todas las partes y *El Centro Telegráfico Universal*, empieza hoy un servicio que nada deja que desear bajo todos conceptos. La garantía de ser confrontados los telegramas que r parte con los originales y la forma tan clara y sencilla como elegante dan satisfacción los deseos de los mas exigentes.

Continúe *El Centro Telegráfico* con el propósito que hasta aqui y recibirá la recompensa de la banca, la prensa y los particulares que deseen estar á la altura de los sucesos europeos.

Acabamos de recibir los siguientes despachos del *Centro telegráfico universal*:

Londres 1.^o—9 33 m.—Núm. 163.—Cable Bilbao.—*El Times* de esta mañana niega la toma de Schipka por los turcos. Los rusos han tenido 4 000 bajas.—Sulimán-Pachá despues del último ataque infructuoso á las posiciones rusas del desfiladero se ha retirado, abandonando las suyas.—En Constantinopla reina una gran inquietud con motivo de la cuestion greco servia.

Paris 1.^o—8'55 m.—Núm. 2211.—Se han recibido los siguientes despachos:

Belgrado 31.—Se ha publicado un decreto ordenando que el ejército esté dispuesto para entrar en operaciones, y nombando las ambulancias que parten para la frontera.

Constantinopla 31.—Los rusos se retiraron en direccion de Alexandropol.

ENCUESTA DE REALIZACION.

Colectacion del día 31 de Julio de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

3 por 100 consolidado español á 12 1/2.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interior anual, á 66 10.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs. al 1.^o de Julio del 75, 23-00 de 1876 á 21'00.

Idem id. nuevas de 1877, 00 00.

Acciones del Banco de España, á 194'50.

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha, 47'00.

Paris, á 8 dias vista, 4'90.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO. (Compañía Ardenaria).—A las ocho y media.—*Los sobrinos del capitán Grant*.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—A beneficio de la Sra. D. Agudo.—O. de L.—*La Mascara*, baile.—*Bonito patet*—Intermedios por la banda de ingenieros.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los mas notables artistas de la compañía, y la tan a laudada familia Chiesi.

PLAZA DE TOROS.—Mañana domingo se verificara una corrida de abono, en la que se lidiarán tres toros del Excmo. Sr. Duque de Veragua, vecino de Madrid, y tres de don Vicente García, de Jerez de la Frontera, los cuales serán estoqueados por los reputados diestros Frascuelo, Cara-Ancha y Felipe García.

La corrida empezará á las cuatro.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

mano envuelta en un lienzo blanquísimo, que se deslizaba sobre la colcha de sombrío ramaje, que cubria una parte de aquel lecho de dolor. Estremeciéndose la dama al ver una gota de sangre que iba ensanchándose sobre aquel lienzo.

El blanco pecho del jóven estaba descubierto como si el fresco de la noche debiese facilitar su respiracion. Una pequeña venda sujetaba el aparato á la herida, alrededor de la cual se extendia un círculo azulado de sangre estravasada.

Los lábios de la jóven exhalaban un profundo suspiro, Apoyóse contra la columna del lecho, y contempló por los agujeros de su careta aquel doloroso espectáculo.

Un hálito ronco y angustioso pasaba como el hipo de la muerte por los dientes apretados del conde.

La dama enmascarada cogió la mano izquierda del herido.

Aquella mano embrasaba como un carbon encendido.

Pero en el momento en que descansó sobre la mano fria de la dama, la accion de aquel frio fué tal, que Guiche abrió los ojos y trató de volver á la vida animando su mirada.

Lo primero que vió fué la sombra inmóvil delante de la columna de su cama.

A aquella vista se dilataron sus pupilas, pero sin que la inteligencia encendiese en él todavía su pura llama.

Entonces la dama hizo una seña á su compañera que se habia quedado junto á la puerta. Sin duda tenia esta aprendida su leccion, pues con voz clara

los que van á caer en el inmenso universo de la eternidad.

En el suelo se veian dos ó tres manchas de sangre líquida todavia.

Manicamp subió los escalones con precipitacion; pero al llegar al umbral se detuvo, empujó suavemente la puerta, introdujo la cabeza en el aposento, y viendo que todo estaba tranquilo se acercó de puntillas al gran sillón de cuero, mueble del reinado de Enrique IV. En seguida se acercó á la encargada de cuidar al enfermo, que, como es natural, estaba dormida, la despertó, y le rogó que pasase al cuarto inmediato.

Luego de pié, junto á la cama se puso á reflexionar si convendria despertar á Guiche para hacerle saber la buena nueva que le traia.

Pero como principiase á oír detrás de la cortina de la puerta el sedoso crujir de dos vestidos y la respiracion angustiosa de sus dos compañeras de camino; como viesse levantar con impaciencia la cortina de aquella puerta, se escurrió á lo largo de la cama, y siguió á la enfermera á la habitacion inmediata.

Entonces, en el momento mismo en que desaparecia, se levantó la cortina, y entraron las dos mujeres en el cuarto que Manicamp acababa de dejar.

La que entró primero hizo á su compañera un ademán imperioso, que la dejó clavada en un escalón que habia junto á la puerta.

En seguida se adelantó resueltamente hácia el lecho, descorrió las cortinas y recogió sus pliegues flotantes detrás de la cabezera.

Entonces vió el semblante pálido del conde, y su

—Calle de Feurre, una casa de ladrillos con puertas blancas. En el frente está inscrito el nombre del médico.

—¿Vais ahora á ver al herido, caballero Manicamp?

—Sí, señora.

—Entonces desearia que me hicieris un favor.

—Estoy á las órdenes de V. A.

—Haced lo que pensabais: id á ver á Guiche; haced que se marchen los que tenga al lado suyo, y luego alejaos vos tambien.

—Señora...

—No perdamos el tiempo en explicaciones inútiles. Este es el hecho, y no querais ver en el otra cosa que la que hay, ni deseis saber mas de lo que os digo. Voy á enviar una de mis damas, quizá dos, á causa de lo avanzado de la hora, y no quisiera que os vieses, ó mejor dicho, quisiera que no las viérais á ellas: estos son escrúpulos que debéis comprender mejor que nadie, vos que todo lo adivináis.

—Señora, perfectamente: todavia puedo hacer otra cosa mejor, y es ir delante de vuestras mensajeras, lo cual será á la vez un modo de indicarlas el camino, y de prótgerlas en caso de que la casualidad hiciese que, contra toda probabilidad, tuviesen necesidad de proteccion.

—Y luego por ese medio podrán entrar sin dificultad alguna ¿no es cierto?

—Seguramente, señora, porque pasando yo el primero, quitaré cualquiera dificultad, en caso de que la hubiese.

—Pues bien, Mr. Manicamp; aguardad al pié de la escalera.

VIZCONDE DE BRAGELONNE 57

HISTORIAS, DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

Se divide en tres tomos. El primero, que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII. El segundo, que concluye en el año 48 con la muerte de Isabel II. El tercero, que concluye en el año 75 con la muerte de Alfonso XIII.

En Cádiz A. Lopez y Comp.; Barcelona, D. Ripol y Comp.; Santander, A. Angel B. Perez y Comp.; Coruña, R. de Guardia, Valencia, Dart y Comp.; Alicante, Raes Hermanos y Comp.; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana. De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña. De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.

CAFES Y TES SUPERIORES

Antigua es la nombrada de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y variados artículos que harían falta en esta capital.

BAÑOS DE MAR EN CASA. SALES NATURALES DEL MAR CANTABRICO. YARRO YARRO MANON JARRO YARRO.

AGUA POLVOS Dentífricos Doctor PIERRE. MEDALLA DE HENRI IV.

OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el vapor...

LA SOLEDAD

Gran depósito y obrador de... para el uso de las fábricas de azúcar.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES-CORREOS INGLESES.

Table with columns: MONTEVIDEO Y BERNOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE Y CALAIA.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid... para las líneas de Cádiz, Coruña, Vigo y Lisboa.

CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID-ESCORIAL. Se vende en los establecimientos...

Jarabe Laroze

DE CORTIZAS DE NARANJAS AMARGAS. Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del estómago...

al Bromuro de Potasio

DE CORTIZAS DE NARANJAS AMARGAS. Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del estómago...

—Allá voy, señora.— Esperad. Manicamp se detuvo. —Cuando oigais las pisadas de las dos mujeres que van a bajar, echareis a andar, y seguireis sin volveros el camino que conduce a la casa en donde está el pobre conde.

Los que van a caer en el inmenso universo de la vida. En el primer piso, detrás de las cortinas de damasco encarnado, brillaba el dulce resplandor de una lámpara colgada sobre un aparador.

y sin titubear en lo más mínimo, pronunció estas palabras: —Señor conde, S. A. R. la princesa desea, informarse de cómo van vuestras heridas, y manifestaros por mí, buena tarde, mucho que siente veros padecer.